

75 ЛЕТ ТЮМЕНСКОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ УНИВЕРСИТЕТУ



В Тюмени — относительно небольшом городе, который стал областным центром только в 1944 г., — университет открывался на базе сложившегося педагогического института, созданного 16 сентября 1930 г. Именно с этой даты начинается история высшего образования в Тюменском регионе. Педагогический институт был преобразован в университет в 1973 г., используя потенциал, накопленный коллективом педагогического института. Новый вуз с самого начала интегрировал в своей структуре различные направления научных исследований и подготовки специалистов: как традиционные естественно-научные, гуманитарные, так и прикладные специальности: информационные технологии, экономика, финансы, правоведение, экология, общеэкономический, социальный и государственный менеджмент и др.

70–80-е гг. прошлого столетия, отмеченные формированием в Западной Сибири крупнейшего на планете топливно-энергетического комплекса, мощным миграционным притоком в эти края молодого населения, строительством практически на пустом месте двух десятков новых городов, определяли основные тенденции развития молодого университета: направления научного поиска, открытие новых специальностей.

В первой половине 90-х гг., в кризисной социальной и экономической обстановке, сложившейся в стране, речь шла в полном смысле слова о выживании. В конце минувшего столетия ситуация изменилась — пришло время интенсивного развития вуза, и Тюменский университет стал одним из крупнейших и динамично развивающихся высших учебных заведений Урала и Сибири.

Общее направление организационного развития Тюменского государственного университета — переход к многоступенчатой, гибкой и динамичной, открытой и территориально рассредоточенной модели вуза. В известной степени, речь идет о формировании классического университета нового типа, по-своему самобытного, учитывающего в практической деятельности и организационной структуре особенности и запросы регионального социума. По динамике организационных изменений можно получить представление о направленности и темпах развития университета.

В 1997 г. совместно с зарубежными партнерами на базе высшей школы бизнеса и банковского дела создается Международный институт финансов, управления и бизнеса. В 1999 г. на базе факультетов государственного и юридического образования создается Институт государства и права, на филологическом факультете выделяется отделение журналистики. В 2000 г. математический факультет преобразуется в факультет математики и компьютерных наук, исторический факультет — в факультет истории и политических наук. В условиях перехода к рыночной экономике университет предельно внимательно отслеживал потребности регионального рынка труда, вовремя открывая востребованные специальности: «прикладная математика» (в экономике), «математическое обеспечение и администрирование информационных систем», «компьютерная безопасность», «таможенное дело», «налоги и налогообложение», «социология», «теплофизика». На базе информационно-библиотечного центра открылся региональный учебный центр федерации интернет-образования — самый большой в России. Был создан



Корпус № 2. Ректорат, управление бухгалтерского учета и финансового контроля; управление по работе с персоналом; профком; службы управления; музей истории университета; картинная галерея; музей археологии и этнографии

Институт педагогики, психологии и управления, научно-исследовательский институт гуманитарных проблем Западной Сибири, научно-исследовательский институт интеллектуальных информационных систем. Значительные и востребованные масштабы дистанционной подготовки специалистов позволили открыть полноценный Институт дистанционного образования с выходом на среднеазиатские республики СНГ. На базе крупного международного проекта «Интеграция Тюменской области в международное сообщество», финансируемого Европейским союзом, открывается Тюменский региональный институт международного сотрудничества, главной целью которого является подготовка кадров для обеспечения внешнеэкономической деятельности, оказание содействия органам власти и бизнес-структурам в области внешнеэкономической деятельности.

В результате этих организационных новаций за последние десять лет общая численность студентов, аспирантов, слушателей Тюменского университета по всем формам обучения выросла с 4,5 тыс. до 40 тыс. человек. Впечатляют

масштабы подготовки специалистов: в 2005 г. диплом Тюменского государственного университета получили более 5 тыс. выпускников, причем больше тысячи выпускников получили второй диплом. А всего за 75 лет своей деятельности вуз подготовил и выпустил свыше 60 тыс. дипломированных специалистов. В настоящее время в университете для желающих выпускников оформляется европейское приложение к диплому.

В оценке эффективности работы любого вуза, тем более университета, на первое место в современных условиях выходят его научные достижения, инновационная деятельность. В 2004 г. объем научно-исследовательских работ университета составил 112 млн. руб., университет вышел на первое место по этому показателю в Уральском федеральном округе, выполнив пятую часть научно-исследовательских работ всех вузов Уральского федерального округа и две трети — вузов Тюменского региона.

Научные коллективы и отдельные специалисты университета участвуют в реализации научно-технических программ Министерства

образования и науки «Фундаментальные исследования высшей школы в области естественных и гуманитарных наук — университеты России», «Государственная поддержка региональной научно-технической политики высшей школы и развитие ее научного потенциала», Федеральная целевая программа «Интеграция науки и высшего образования», Федеральная целевая программа «Русский язык». Проекты университетских ученых все чаще получают поддержку самых престижных отечественных фондов: Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ), Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ), грантов Минобрнауки, а также международных фондов, таких как фонд Сороса, Национальный фонд подготовки кадров (НФПК), Европейского Союза, Агентства США по международному развитию и др. Ежегодное количество грантодержателей по этим престижным грантам составляет от 70 до 90. В 2003/2004 г. университет реализовал крупный проект НФПК «Электронная библиотека как

основа корпоративного образовательного пространства вуза с разветвленной сетью филиалов», в 2004 г. было открыто финансирование международной научной программы «Создание компьютерных сетей», направленной на объединение информационных ресурсов соседних вузов и областной научной библиотеки им. Д. И. Менделеева.

Тюменский государственный университет ежегодно представляет на выставках инновационные образовательные и научно-исследовательские проекты. За последние пять лет университет участвовал в 60 выставках и был отмечен 96 наградами, премиями и дипломами. На Всероссийском форуме «Образование-2004» за свои разработки информационных образовательных технологий университет получил Гран-при выставки.

Растущий научно-исследовательский потенциал объективно отслеживается по качеству университетских диссертационных советов. В настоящее время в университете работает



9 докторских и 5 кандидатских советов, уполномоченных принимать к защите работы по 24 научным специальностям в 12 отраслях науки: педагогическим, философским, социологическим, филологическим, экономическим, историческим, юридическим, биологическим, медицинским, физико-математическим, техническим и химическим. С каждым годом расширяется география соискателей, представляющих свои исследовательские работы в советы ТюмГУ. Ежегодно в советы поступает 170 диссертационных работ, из которых более 130 успешно проходят процедуру защиты.

Рост числа профессоров, докторов наук обеспечивает и приток в университетскую науку молодых ученых — аспирантов и соискателей. Увеличивается число специальностей, по которым ведется подготовка аспирантов (50) и докторантов (17). За последние годы введено 27 новых специальностей в аспирантуре и 15 в докторантуре, число аспирантов возросло до 455 в 2005 г.

Формирование известных научных школ, возглавляемых профессорами университета ака-

демиком РАО В. И. Загвязинским и членом-корреспондентом РАН М. И. Клеандровым, определило необходимость создания принципиально новых для ТюмГУ структурных подразделений — академических кафедр. Успехи их стали настолько очевидны, что назрел вопрос о преобразовании их в научно-исследовательские институты соответствующего профиля.

Научно-педагогические коллективы в области общей и социальной педагогики и в области социологии по праву считаются научными школами. Признанным лидером, внесшим значительный вклад в становление и развитие общей и социальной педагогики, является В. И. Загвязинский — академик РАО, заслуженный деятель науки РФ, председатель Тюменского научного центра РАО, редактор российского журнала «Образование и наука». Методология и технология комплексного социально-педагогического проектирования и реализация разработанных проектов — основное научное направление, в рамках которого работает В. И. Загвязинский и его ученики — доктора наук, профессора С. А. Гильманов,



Корпус № 10. Институт государства и права



Корпус № 4. Международный институт финансов, управления и бизнеса; музей денежных знаков

В. А. Игнатова, А. Ф. Закирова, И. Г. Фомичева, Н. А. Алексеев, И. Л. Плужник, И. Г. Захарова, И. Е. Видт, С. А. Паничев и др.

Богатый опыт ученых ТюмГУ и Научного центра РАО позволяет достигать значительных результатов в области разработки и реализации программ развития образовательных систем регионов, муниципальных образований, образовательных учреждений: только за последние 5 лет этой научной школой издано 15 монографий, 9 учебников; школа выпустила 11 докторов и 60 кандидатов педагогических наук.

Для ТюмГУ 80-е гг. были отмечены значительным развитием исследований в области социологии: проблемы социальной политики, молодежи, образования в высшей школе, социального развития городов в районах промышленного развития Севера. В этот период начала складываться научная школа по социологии управления, которую возглавил профессор, доктор философских наук, заслуженный деятель науки РФ Г. Ф. Шафранов-Куцев.

Представители школы — доктора наук, профессора В. В. Гаврилюк, Ю. М. Беспалова, В. В. Мельник, М. М. Акулич, В. В. Зыков, С. М. Моор — проводят научные исследования в рамках международных проектов, федеральных и региональных программ. За последние

5 лет школой издано 10 монографий, 11 учебников, подготовлено 9 докторов наук и более 30 кандидатов.

Для российской высшей школы в плане обновления ее материальной базы самые большие резервы повышения качества подготовки специалистов и научных исследований открываются в выходе на высокий уровень использования информационных технологий.

В ходе выполнения университетской программы развития информационных и коммуникационных технологий было принято решение об обеспечении выхода в интернет всех компьютеров корпоративной сети университета. Результатом такого решения и проведенной модернизации компьютерной сети стал рост числа зарегистрированных интернет-пользователей: с 2003 г. число студентов, сотрудников университета, регулярно работающих в интернет, возросло почти в четыре раза и составило 11 тыс. человек.

В учебных, научных, административных и других подразделениях насчитывается свыше 2 тыс. персональных компьютеров. Более 700 студентов во всех институтах и на всех факультетах одновременно могут заниматься в 48 компьютерных классах и медиа-залах. Университет стал первым в регионе участником ака-



Корпус № 5. Факультет математики и компьютерных наук; физический факультет; химический факультет



Корпус № 3. Эколого-географический факультет

демической программы Майкрософт, в рамках которой получено несколько десятков лицензионных продуктов для учебного процесса. ТюмГУ выполняет роль регионального центра информатизации системы образования. В 2001 г. при университете создан региональный центр Федерации интернет-образования. На его базе осуществляется повышение квалификации и переподготовка в области информационных технологий работников образования и других отраслей. За годы работы центра современные информационные технологии освоили более 8 тыс. учителей и других работников образования Тюменского региона.

Важнейшим, хотя и менее заметным следствием внедрения информационных технологий стало расширение издательских возможностей ТюмГУ. Только за 2004 г. универси-

тетское издательство выпустило 180 наименований книг и брошюр общим тиражом в 1 млн. экземпляров. Издательство имеет все необходимое оборудование, вплоть до полноцветной печати.

Новый университетский информационно-библиотечный центр оснащен самым современным оборудованием, в его составе — электронный каталог и медиатека, 8 компьютерных залов с доступом в интернет. Развернута автоматизированная библиотечная система «Ирбис», создана веб-система электронного каталога и поиска в библиотечных базах данных. Это обеспечивает возможность обращения к библиотечным данным в удаленном режиме посредством интернет. На сайте информационно-библиотечного центра выставляются полнотекстовые версии авторефератов диссертаций, защищаемых

в университете, научные статьи, монографии сотрудников.

В 2002 г. библиотека университета стала соответствовать мировому стандарту обновления своих фондов — 5 % в год. За последние пять лет библиотечные фонды увеличились в два раза и достигли почти 1,5 млн. единиц хранения.

Являясь ведущим вузом региона, университет привлекает внимание зарубежных партнеров как надежный ресурс и научная площадка для реализации инициатив любого масштаба. Сегодня среди наших зарубежных партнеров 26 университетов в разных странах мира: Великобритании, Германии, Франции, Швеции, Финляндии, Польше, США, Китае, Таджикистане, Узбекистане.

ТюмГУ стал первым вузом в Тюмени, который освоил такую форму международного сотрудничества, как участие в международных проектах TEMPUS / TACIS, финансируемых Европейским союзом. Плодотворная работа в первом лингвистическом проекте (1993/1994 г.) позволила укрепить сложившемуся консорциуму с Университетом г. Вулверхэмптона.

За четверть века в Западной Сибири, в первую очередь в районах нового промышленного

освоения, возникли десятки городов, некоторые из них — Сургут, Нижневартовск — могут претендовать на статус большого города.

Десять лет назад по просьбе органов государственной власти и местного самоуправления — в городах Когалыме, Надыме, Нижневартовске, Новом Уренгое были открыты гуманитарные факультеты для подготовки специалистов преимущественно по экономико-правовым и педагогическим специальностям. После принятия Гражданского кодекса Российской Федерации все они были преобразованы в филиалы университета. Тюменский университет имеет 16 филиалов и 8 представительств на территории четырех субъектов Российской Федерации и в Республиках Казахстан и Таджикистан, но главным образом — в нефтегазовых городах Тюменского Севера.

Таковы основные итоги многоплановой работы коллектива университета за 75 лет. Коллектив вуза и его руководство смогли обеспечить высокие темпы развития университета и серьезно продвинуться по всем направлениям своей деятельности, создать фундамент для устойчивого развития вуза на ближайшую перспективу.



Библиотечный центр